Highlight บัญชีเทอม ๒  ชุดที่๒
Chapter 10 : (เพิ่มเติม)

Delivery cycle time  หมายถึง เวลาที่ใช้ตั้งแต่ได้รับคำสั่งจากลูกค้า  จนถึงผลิตเสร็จ


ประกอบด้วย wait time  (เวลาที่รอ   ก่อนเข้าสู่กระบวนการผลิต) + throughput time

Throughput time หรือ manufacturing cycle time หมายถึง  เวลาที่ใช้ในกระบวนการผลิตสินค้าทั้งหมด


ประกอบด้วย   process time + inspection time + move time + queue time
Value-added time  เวลาที่ใช้ไปอย่างมีคุณค่า    ได้แก่  process time

Non-value-added time  เวลาที่ใช้ไปโดยไม่ได้ประโยชน์  ได้แก่  wait time,  inspection time,   move time,   queue time

Manufacturing cycle efficiency =   value added time / throughput time




หรือก็คือ     process time / throughput time

**ทั้งหมดเป็นเครื่องมือสำหรับใช้ประเมินประสิทธิภาพภายในแบบหนึ่ง  นอกเหนือจากส่วนที่ทำใน balance score card

Chapter 12: segment reporting and decentralization

Decentralization  หมายถึงการบริหารงานแบบกระจายอำนาจให้ผู้บริหารระดับล่างมีอำนาจวางแผน ตัดสินใจในส่วนงานของตน

มีข้อดี คือ 
1.    ผู้บริหารระดับสูงจะได้มีเวลาไปบริหารระดับกลยุทธ์องค์กร



2.    ผู้บริหารระดับล่างจะได้มีประสบการณ์ในการตัดสินใจมากขึ้น

3. การตัดสินใจ  จะทำโดยได้ข้อมูลที่ดีกว่า  เนื่องจากผู้บริหารระดับล่างอยู่ใกล้ชิดกับเนื้องาน

4. เป็นแรงจูงใจให้ผู้จัดการแต่ละหน่วยย่อย  ให้ภาคภูมิใจในอำนาจที่ได้รับ และทำงานได้ดีขึ้น
5. เปิดโอกาสให้ผู้จัดการได้แสดงความสามารถ  ทำให้ประเมินผลได้ดีขึ้น
ข้อเสีย คือ 
1. อาจทำให้ขาดการประสานงานในแต่ละส่วนงาน



2. ผู้จัดการอาจตัดสินใจ โดยไม่ได้มองภาพรวมขององค์กร



3. เป้าหมายของผู้จัดการ อาจไม่สอดคล้องกับเป้าหมายขององค์กร



4. ยากในการเผยแพร่แนวคิดใหม่ๆ สู่องค์กร

การบริหารแบบกระจายอำนาจ จะมีการแบ่งความรับผิดชอบตามหน่วยงาน  เรียกว่า  ศูนย์ความรับผิดชอบ   ซึ่งมีรูปแบบดังนี้

Investment center  ศูนย์ลงทุน  มักเป็นหน่วยงานในฝ่ายบริหาร ที่ทำหน้าที่วางแผน  ตัดสินใจ   ประเมินผลงานได้จาก ประสิทธิภาพการใช้ทรัพย์สิน      ความสามารถในการทำกำไรขององค์กร

Profit center   ศูนย์ทำกำไร  เป็นหน่วยงานในฝ่ายขาย มีรายได้ และมีค่าใช้จ่าย   ประเมินผลงานได้จากการทำกำไร

Cost center   ศูนย์ต้นทุน  มักเป็นหน่วยงานในฝ่ายผลิต  ประเมินผลงานจากต้นทุนที่เกิดขึ้น  หรือ ค่าใช้จ่าย

รูปแบบของงบกำไรขาดทุน (segmented income statement)   จะทำแบบ variable costing   ตามรายการดังนี้







Total company
  
division 1
division2

Sales





xxxx


xx

xx

หัก  ค่าใช้จ่ายผันแปร



xxxx


xx

xx
Contribution margin



xxxx


xx

xx

หัก  traceable fixed expenses


xxxx


xx

xx

Division segment margin



xxxx


xx

xx
หัก common fixed expense


xxxx
Net operating income



xxxx

Traceable fixed expenses   ค่าใช้จ่ายคงที่ ที่เกิดในหน่วยนั้น  ถ้ายกเลิกหน่วยงาน ค่าใช้จ่ายจะหายไป  เช่นเงินเดือนผู้จัดการหน่วย

ซึ่งถ้าจัดสรรต่อไปในระดับหน่วยย่อยลงไปอีก  อาจมีบางส่วนกลายเป็น common fixed expense  ของหน่วยแรกได้

Common fixed expenses  ค่าใช้จ่ายคงที่ของส่วนกลาง   ซึ่งไม่จัดสรรลงไปในระดับหน่วยงานย่อย

การวัดผลปฏิบัติงานของ investment center  สามารถปฏิบัติได้ 2 วิธีดังนี้

1. Return on invesment (ROI)   = net operating income / average operating assets

Net operating income  กำไรก่อนหักภาษี และดอกเบี้ย

Average operating assets  ทรัพย์สินที่ใช้ในการดำเนินงานโดยเฉลี่ย หลังหักค่าเสื่อมราคาแล้ว 




 = (ทรัพย์สินต้นปี  + ทรัพย์สินปลายปี) / 2

ROI = margin x turnover

Profit Margin = net operating income / sales

Investment Turnover = sales / average operating assets

การเพิ่มค่า ROI สามารถทำได้โดย
1. เพิ่มยอดขาย





2. ลดทรัพย์สิน





3. ลดค่าใช้จ่าย

2. Residual income เป็นวิธีการวัดผลการดำเนินงานของ investment center อีกแบบหนึ่ง

หมายถึง  กำไรที่ได้รับ เกินจากส่วนที่ประมาณการไว้

ซึ่งถ้าหน่วยงานใดมี residual income แปลว่าผลประกอบการดีกว่าที่ได้ประมาณการไว้  

ROI
Residual income(RI)

ข้อดี

1.ใช้เปรียบเทียบผลการปฏิบัติงานของศูนย์ลงทุนที่มีขนาดแตกต่างกันได้

2.ช่วยกระตุ้นผู้จัดการให้เห็นความสำคัญของยอดขาย ค่าใช้จ่าย และ การลงทุน

3.เป็นเครื่องมือช่วยผู้จัดการควบคุมต้นทุนให้มีประสิทธิภาพ

4.เป็นเครื่องมือช่วยผู้จัดการบริหารสินทรัพย์ให้มีประสิทธิภาพ

ข้อเสีย

1.อาจทำให้ผู้จัดการสนใจเพียงผลกำไรของส่วนงาน ไม่สนใจค่าใช้จ่ายส่วนรวมของบริษัท

2.ผู้จัดการอาจสนใจเพียงการลงทุนที่เกิดผลในระยะสั้น ไม่มองในด้านเชิงกลยุทธ์ 

3.โครงการใหม่ที่ต้องการการลงทุนเพิ่ม อาจไม่ได้รับการยอมรับ
ข้อดี

1.สนับสนุนให้ผู้จัดการทำกำไรสูงสุด และให้มากกว่ากำไรขั้นต่ำที่กำหนดไว้

2.สามารถเกิดโครงการการลงทุนใหม่ๆ ได้ ถ้าโครงการนั้นมีผลตอบแทนสูงกว่ากำไรขั้นต่ำ

ข้อเสีย

1.ไม่ได้เปรียบเทียบถึงทรัพย์สินที่นำมาลงทุน  ไม่ทราบความคุ้มทุน

2.ไม่สามารถเปรียบเทียบการดำเนินงานระหว่าง 2ศูนย์ลงทุนได้

*การประเมินผลที่ดี ควรใช้ทั้ง 2วิธีร่วมกัน

Transfer pricing การกำหนดราคาโอน  หมายถึง  การกำหนดราคาของบริการและผลิตภัณฑ์ที่มีการโอนระหว่างแผนก ภายในบริษัทเดียวกัน   มีวัตถุประสงค์เพื่อ ให้แต่ละแผนกบริหารงานแยกจากกัน เปรียบเทียบความมีประสิทธิภาพของแต่ละแผนกได้  ซึ่งต้องคำนึงถึงผลประกอบการโดยรวมของธุรกิจด้วย   การนำวิธีนี้มาใช้  ต้องทำให้ผลประกอบการโดยรวมของธุรกิจดีขึ้น

การกำหนดราคาโอน

1.กำหนด โดยใช้ราคาตลาด (market price)

2.ใช้ราคาที่ต่อรองกัน (negotiated price)

3.ใช้ราคาต้นทุนรวม (total cost price)

4.โดยการคำนวนจากต้นทุนค่าเสียโอกาส

ราคาโอน     (  variable cost per unit + total CM on lost sales/ no. of unit transfer


     (   cost of buying from outside supplier

กรณีมีกำลังผลิตเหลือและขายหมด    กำลังผลิตเต็มที่คือ 10000   ปัจจุบันผลิตแค่ 7000    ขายได้หมด 7000





      ถ้ามีลูกค้าจะซื้ออีก 2000 ขอให้ผลิตเพิ่ม





      โดย variable cost เท่ากับ8
ราคาข้างนอกขาย 18




ราคาโอน  (  8 + (0 / 2000) = 8




ดังนั้น
ราคาโอนจะอยู่ระหว่าง 8ถึง 18

กรณีไม่มีกำลังผลิตเหลือและขายได้หมด   กำลังผลิตเต็มที่คือ 10000   ปัจจุบันผลิตเต็มที่ และขายได้หมด  ในราคา20





             ถ้ามีลูกค้าจะซื้ออีก 2000       โดย variable cost เท่ากับ8




ราคาโอน  (  8 + (20-8)2000 / 2000 = 20




ดังนั้น
ราคาโอนจะต้องมากกว่า 20

กรณีมีกำลังผลิตเหลือบางส่วน    กำลังผลิตเต็มที่คือ 10000   ปัจจุบันผลิตแค่ 9000    ขายได้หมด 9000





ถ้ามีลูกค้าจะซื้ออีก 2000 ขอให้ผลิตเพิ่ม 1000    และแบ่งส่วนผลิตเดิมมาขายให้อีก1000





 โดย variable cost เท่ากับ8
ราคาขายปัจจุบัน คือ 20  ราคาข้างนอกขาย 18

ราคาโอน  (  8 + (20-8)1000 / 2000 = 14




ดังนั้น
ราคาโอนจะอยู่ระหว่าง14 ถึง 18 (ราคาตลาดข้างนอก)

